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رضا آبش‌احمدلو، پژوهشگر مواد و انرژی/ بر اساس داده‌های منتشر 
شده توسط انجمن جهانی فولاد، تولید فولاد خام ایران در سال ۲۰۲۴ 
رشد پایدار خود را ادامه داد و موقعیت کشورمان را به عنوان یکی از ۱۰ 

کشور برتر تولیدکننده فولاد در جهان تثبیت کرد.
در سال ۲۰۲۴، ایران ۳۱ میلیون تن شمش فولاد تولید کرد که نشانگر 
افزایش ۰.۸ درصدی نسبت به سال قبل است. این رشد نشان‌دهنده 
سرمایه‌گذاری‌های مستمر کشور در بخش فولاد است که به یکی 
از ارکان اصلی استراتژی توسعه صنعتی و اقتصادی ایران تبدیل شده 
است. تولید فولاد ایران حدود ۱.۶۸ درصد از کل تولید جهانی را تشکیل 

می‌دهد که در سال ۲۰۲۴ به ۱.۸۳۹ میلیارد تن رسید.
در سطح جهانی، ایران در رتبه دهم بزرگ‌ترین تولیدکنندگان فولاد 
جهان قرار گرفت و جایگاه خود را نسبت به سال ۲۰۲۳ حفظ کرد. 
چین با تولید ۱.۰۰۵ میلیارد تن فولاد، معادل ۵۴.۶ درصد از کل تولید 
جهانی، همچنان در صدر قرار دارد. هند با ۱۴۹.۶ میلیون تن در رتبه 
دوم قرار گرفت و ژاپن، ایالات‌متحده و روسیه به ترتیب رتبه‌های سوم 

تا پنجم را به خود اختصاص دادند.
با وجود این دستاوردها، صنعت فولاد ایران با چالش‌هایی از جمله 
تحریم‌های بین‌المللی مواجه است که دسترسی به فناوری‌های 
پیشرفته و سرمایه‌گذاری خارجی را محدود می‌کند. عاوه بر این، 
عدم قطعیت‌های اقتصادی جهانی مانند نوسانات تقاضا و افزایش 
هزینه‌های انرژی، بر تولید و توانایی‌های صادراتی تأثیر گذاشته 
است. با این حال ایران تلاش کرده با تقویت روابط تجاری با شرکای 
منطقه‌ای و سرمایه‌گذاری در نوآوری‌های داخلی این مشکلات را 

کاهش دهد.

جایگاه ایران در تولید فولاد خام حفظ شد 

 10   کشور برتر تولید‌کننده فولاد )منبع: انجمن جهانی فولاد(

درصد تغییرات  
دوازده ماه 2024 

)میلیون تن(

درصد تغییرات 
دسامبر2024 به 

دسامبر 2023

دسامبر 2024 
)میلیون تن(

کشور

-1.7 1005.1 11.8 76 چین

6.3 149.6 9.5 13.6 هند

-3.4 84 -1.1 6.9 ژاپن

-2.4 79.5 -2.4 6.7 امریکا

-7 70.7 -8.6 57 روسیه

-4.7 63.5 -3.2 5.2 کره جنوبی

5.2 37.2 4.1 2.7 آلمان

9.4 36.9 -7.6 3 ترکیه

5.3 33.7 1.8 2.6 برزیل

0.8 31 -8.2 2.6 ایران

-0.9 1839.4 5.6 144.5 مجموع

ماینرها 1500 
مگاوات از 
برق کشور 
را به خود 

اختصاص 
می‌دهد که 
برای تأمین 

آن نیاز به 
احداث 

نیروگاهی با 
ظرفیت 2500 
مگاوات است

یکی از بخش‌هایی که در صنعت برق 
منجر به هدررفت انرژی می‌شود، شبکه 
توزیع است که علت اصلی آن فرسودگی 
تجهیزات این بخش، استفاده غیرمجاز، 
استخراج غیرمجاز رمزارز، انشعاب 

غیرمجاز و... است.
معاون دفتر مهندسی توزیع شرکت 
توانیر در گفت‌و‌گو با خبرنگار روزنامه 
ایران بیان کرد: بیشتر تلفات برق در 
شبکه‌های توزیع برق صورت می‌گیرد 
که علت آن پایین بودن سطح ولتاژ و 
نزدیکی به نقطه مصرف است. به‌طور کلی 
تلفات انرژی در یک شبکه، تفاضل انرژی 
تحویلی به آن شبکه و انرژی اندازه‌گیری 
و فروخته شده در خروجی‌های آن 
شبکه است. با این تعریف، عاوه بر 

میزان انرژی که واقعاً تلف می‌شود، 
آن میزان انرژی که به مصرف می‌رسد، 
ولی اندازه‌گیری نمی‌شود نیز به عنوان 
تلفات محسوب می‌شود. مهرداد صمدی 
افزود: درواقع تلفات به دو دسته فنی و 
غیرفنی تقسیم می‌شود که تلفات فنی 
یک مفهوم ذاتی در مباحث توزیع انرژی 
الکتریکی بوده و اجتناب‌ناپذیر است. 
این مؤلفه با اجرای صحیح شبکه‌های 
برق و نگهداری مناسب قابل‌کنترل 
بوده و شبکه‌های برق کشور از این نظر 
در وضعیت مناسبی نسبت به متوسط 
جهانی قرار دارند. تلفات غیرفنی عمدتاً 
ناشی از استفاده‌های غیرمجاز از برق 
است. بدین‌معنی که انشعابات غیرقانونی 
و فاقد کنتور باعث می‌شوند که انرژی 
مصرف‌شده در چرخه اندازه‌گیری صحیح 
مورد ارزیابی قرار نگیرد و به‌عنوان تلفات 

محسوب شوند.
وی میزان تلفات برق در شبکه توزیع را 
حدوداً 9.7 درصد دانست و تأکید کرد: 
بررسی‌ها نشان می‌دهد بیش از نیمی 
از آن مربوط به تلفات غیرفنی است. 

همچنین تلفات در شبکه‌های انتقال 
نیز حدود 2/5 درصد برآورد شده است. 
لازم به ذکر است آنچه در برخی مراجع 
به‌عنوان راندمان 30 یا 40 درصدی یا کمتر 
مطرح می‌شود، عمدتاً اشاره به فرآیند 
تبدیل انرژی از سوخت‌های فسیلی به 
انرژی الکتریکی در نیروگاه دارد که ارتباطی 
به تلفات شبکه‌های انتقال و توزیع ندارد.

 
 مصرف 1500 مگاوات برق

در استخراج غیرمجاز رمزارزها
صمدی خاطرنشان کرد: شرکت‌های 
توزیع برق برنامه‌ها و اقدامات گسترده 
و مستمری برای شناسایی و مقابله با 
انواع استفاده‌های غیرمجاز از برق دارند 
که بخش قابل‌توجهی از توان عملیاتی 
آنها ‌صرف آن می‌شود. از جمله استخراج 
غیرمجاز رمزارزها که این روزها بسیار 
شیوع پیدا کرده است؛ برآورد می‌شود 1500 
مگاوات از برق کشور را به خود اختصاص 
می‌دهد که برای تأمین آن نیاز به احداث 
نیروگاهی با ظرفیت 2500 مگاوات است 
که لازم است جرم‌انگاری شود و شرکت 

اتلاف 10 درصد برق تولیدی کشور در شبکه توزیع

 ماینرهای غیرمجاز
1500 مگاوات برق را می‌بلعند

توانیر طرح‌هایی برای امحا و جلوگیری 
از استفاده‌های غیرمجاز از برق آن دارد.

وی افزود: متأسفانه در بسیاری موارد، 
پس از جمع‌آوری برق‌های غیرمجاز، 
مجدداً افراد خاطی نسبت به تکرار این 
تخلف اقدام می‌کنند و به همین دلیل، 
تلفات غیرفنی شبکه وابستگی زیادی به 
معضلات اجتماعی و اقتصادی دارد که 

در کوتاه‌مدت قابل حذف کامل نیست.
 

تبدیل بیش از 6500 کیلومتر شبکه‌ 
مسی به کابل خودنگهدار

صمدی یکی از دلایل اصلی تلفات فنی را 
طولانی بودن خطوط به‌دلیل گستردگی 
بسیار زیاد شبکه‌های توزیع دانست و 
عنوان کرد: در بخش تلفات غیر‌فنی، 
دلیل اصلی، امکان دسترسی افراد به 
شبکه‌های توزیع و استفاده غیرمجاز 
از برق است. یکی از راه‌های جلوگیری 
از استفاده غیرمجاز، محدود کردن 
امکان دسترسی به شبکه است و اصلاح 
قوانین شناسایی مقابله با برق‌های 
غیرمجاز، فرهنگ‌سازی در راستای 
عدم سوءاستفاده، حمایت و همکاری 
دستگاه‌ها در این زمینه نیز از دیگر 
راه‌های کاهش تلفات غیرفنی محسوب 

می‌شود.
وی تصریح کرد: از ابتدای سال تاکنون، 
اقدامات مختلفی در این خصوص 
صورت گرفته که یکی از آنها محدود کردن 
دسترسی به شبکه است که برای این 
طرح اصلاح ساختار شبکه در دستورکار 
قرار گرفت که طرح تبدیل شبکه‌های 
مسی به کابل خودنگهدار به‌طور جدی در 
این رابطه پیگیری می‌شود. در این طرح از 
ابتدای سال تاکنون بیش از 6500 کیلومتر 
این شبکه‌ها تبدیل شده و این روند تا 
پایان شبکه‌های مسی فاقد روکش ادامه 

خواهد داشت.
 

تأثیر تلفات برق بر ناترازی‌ها
وی درخصوص تأثیر تلفات برق بر 
ناترازی‌ها بیان کرد: میزان تلفات 
بر ناترازی‌ها تأثیرگذار است و کاهش 
آن موجب تعدیل ناترازی می‌شود، اما 
میزان این تأثیر آنچنان‌ که تصور می‌شود، 
زیاد نیست، زیرا تلفات فنی شبکه‌های 
توزیع برق کشور در شرایط نرمال است 
و در چنین شرایطی، با اقدامات بسیار 
هزینه‌بر مانند تعویض ترانسفورماتورها 
با انواع بسیار کم‌تلفات، می‌توان تلفات 

فنی را کاهش داد. از آنجایی‌که تلفات 
ترانسفورماتورها بخش کوچکی از تلفات 
کل را شامل می‌شود، اثر این اقدام 
چندان قابل‌توجه نیست و در مقایسه 
با هزینه‌های سرسام‌آور آن ممکن است 

توجیه اقتصادی نداشته باشد.
صمدی درخصوص تلفات غیرفنی نیز 
خاطرنشان کرد: از آنجایی‌که در بهترین 
حالت، با جمع‌آوری یک برق غیرمجاز، 
به‌جای آن یک برق مجاز دارای کنتور 
نصب می‌شود، بازهم مصرف برق وجود 
خواهد داشت و در نگاه اول، کمکی به 
رفع ناترازی نمی‌کند، ولی از آنجایی که 
پس از اندازه‌گیری و صدور صورتحساب، 
انتظار می‌رود میزان مصرف حد معقولی 
داشته و از مصرف بی‌رویه جلوگیری شود، 
در کاهش حجم کل مصرف تأثیرگذار 
بوده و به تعدیل ناترازی کمک می‌کند. 
توضیح اینکه در دهه گذشته حدود 5 
درصد کاهش تلفات )عمدتاً غیرفنی( 
محقق شده و باعث شده که بخشی از 
نیاز به احداث نیروگاه و خطوط انتقال 
کاهش و به‌صورت کلی، بخش کوچکی 
از ظرفیت نیروگاه‌ها و شبکه موجود برای 
رشد مصرف آزاد شود، اما به‌دلیل آنکه 
رشد مصرف، شتاب بیشتری از تمامی 
اقدامات از جمله کاهش تلفات انرژی 
داشته است، این ظرفیت تنها بخشی از 

رشد مصرف را پوشش داده است.
وی استفاده غیرمجاز از برق را شامل 
تمامی موارد »دستکاری در کنتور«، »اخذ 
انشعاب فاقد کنتور« و حتی »استفاده از 
برق در کاربری خارج از تعرفه واگذارشده« 
دانست و افزود: دو مورد اول از مصادیق 
تلفات غیرفنی هستند که جمعاً حدود 
4.3 درصد از انرژی تحویلی سالانه به 
شرکت‌های توزیع برق را تشکیل 
می‌دهند و در قالب طرح جهادی کاهش 
تلفات )1393 تا 1398( حدود 5 درصد 

کاهش داشته‌اند.
 

یکی از دلایل افزایش بی‌رویه بار 
اخذ انشعاب غیرمجاز از شبکه

وی عنوان کرد: اخذ انشعاب غیرمجاز 
از شبکه، عاوه ‌بر زیان‌های مالی و 
مخاطرات جانی، باعث افزایش بی‌رویه 
بار شبکه شده و با ایجاد ضعف ولتاژ برای 
سایر مشترکین مجاز برق، بارگذاری روی 
شبکه و ترانسفورماتورها را از حالت نرمال 
خارج کرده و باعث خرابی و صدمات 

زیادی به تأسیسات شبکه برق می‌شود.

صنعت برق

حدیث حدادی
خبرنگار

ن
یزا

: م
س

عک


